

成都石室中学 2024~2025 学年度下期高 2027 届期中考试

语文试卷

本试卷满分 150 分，考试用时 150 分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、班级填写在答题卡上。
- 作答时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。”（《九歌》）自从屈原吟唱出这动人的诗句，它的鲜明的形象，影响了此后历代的诗人们，许多为人传诵的诗篇正是从这里得到了启发。如谢庄《月赋》说：“洞庭始波，木叶微脱。”陆厥的《临江王节士歌》又说：“木叶下，江波连，秋月照浦云歇山。”在这里我们看见“木叶”是那么突出地成为诗人们笔下钟爱的形象。

“木叶”是什么呢？按照字面的解释，“木”就是“树”，“木叶”也就是“树叶”，这似乎是不需要多加说明的，可是问题却在于我们在古代的诗歌中为什么很少看见用“树叶”呢？

首先我们似乎应该研究一下，古代的诗人们都在什么场合才用“木”字呢？也就是说都在什么场合“木”字才恰好能构成精妙的诗歌语言？自屈原开始把它准确地用在一个秋风叶落的季节之中，此后的诗人们都以此在秋天的情景中取得鲜明的形象，“木”仿佛本身含有一个落叶的因素，这正是它的第一个艺术特征。

要说明“木”它何以会有这个特征，就不能不触及诗歌语言中暗示性的问题，这暗示性仿佛是概念的影子，常常躲在概念的背后，我们不留心就不会察觉它的存在。敏感而有修养的诗人们正在于能认识语言形象中一切潜在的力量，把这些潜在的力量与概念中的意义交织组合起来，于是成为丰富多彩一言难尽的言说。“木”作为“树”的概念的同时，却正是具有着一般“木头”“木料”“木板”等的影子，这潜在的形象常常影响着我们会更多地想起了树干，而很少会想到了叶子，因为叶子原不是属于木质的，“叶”因此常被排斥到“木”的疏朗的形象以外去，这排斥也就是为什么会暗示着落叶的缘故。而“树”呢？它是具有繁茂的枝叶的，它与“叶”都带有密密层层浓阴的联想。所谓：“午阴嘉树清圆。”（周邦彦《满庭芳》）这里如果改用“木”字就缺少“午阴”更为真实的形象。然则“树”与“叶”的形象之间不但不相排斥，而且是十分一致的；也正因为它们之间太多的一致，“树叶”也就不会比一个单独的“叶”字多带来些什么，在习于用单词的古典诗歌中，因此也就从来很少见“树叶”这个词汇了。至于“木叶”呢，则全然不同。这里又还需要说到“木”在形象上的第二个艺术特征。

“木”不但让我们容易想起了树干，而且还会带来了“木”所暗示的颜色性。树的颜色，即就树干而论，一般乃是褐绿色，这与叶也还是比较相近的；至于“木”呢，那就说不定，它可能是透着黄色，而且在触觉上它可能是干燥的而不是湿润的；我们所习见的门栓、棍子、桅杆等，就都是这个样子；这里带着“木”字的更为普遍的性格。尽管在这里“木”是作为“树”这样一个特殊概念而出现的，而“木”的更为普遍的潜在的暗示，却依然左右着这个形象，于是“木叶”就自然而然有了落叶的微黄与干燥之感，它带来了整个疏朗的清秋的气息。“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。”这落下绝不是碧绿柔软的叶子，而是窸窣飘零透些微黄的叶子，我们仿佛听见了离人的叹息，想起了游子的漂泊。它不同于“静夜四无邻，荒居旧业贫；雨中黄叶树，灯下白头人”（司空曙《喜外弟卢纶见宿》）中的黄叶，因为那黄叶还

是静静地长满在一棵树上，在那蒙蒙的雨中，它虽然是具有“木叶”微黄的颜色，却没有“木叶”的干燥之感，因此也就缺少那飘零之意。“木叶”所以是属于风的而不是属于雨的，属于爽朗的晴空而不属于沉沉的阴天；这是一个典型的清秋的性格。

“木叶”之与“树叶”，不过是一字之差，“木”与“树”在概念上原是相去无几的，然而到了艺术形象的领域，这里的差别就几乎是一字千金。

（摘编自林庚《说“木叶”》）

材料二：

是不是像林先生所说：“木”本身就含有一个落叶的因素，“带来了整个疏朗的清秋的气息”呢？大量的古诗证明“木”与秋天似乎并无必然联系。陶渊明的《归去来兮辞》中描述的“木欣欣以向荣”，就是指春夏枝叶繁茂的树。李白的《梁园吟》写道：“荒城牢照碧山月，古木尽入苍梧云。”其中的“木”就是写夏季高大茂盛的树。还有杜甫有名的诗句“城春草木深”（《春望》）及韦应物的“春深草木稠”（《游灵岩寺》），写的都是春天长势挺拔、生机盎然的树，但都未用“树”而用“木”。

另一方面，是不是像林先生所说：“树”就是“具有繁茂的枝叶的，它与‘叶’都带有密密层层浓阴的联想”呢？其实也不然。“树”也常常被古诗人用来描写枝干枯秃、少叶或无叶的疏朗的形象的，比如杜甫写深秋景色的诗句“黄牛峡静滩声转，白马江寒树影稀”（《送韩十四江东觐省》）；马戴的诗句“落叶他乡树，寒灯独夜人”（《漏上秋居》），用的却是“树”。李白的有些诗也是如此，如“上有无花之古树，下有伤心之春草”（《灞陵行送别》），“霜落荆门江树空，布帆无恙挂秋风”（《秋下荆门》），“乌鸢啄人肠，衔飞上挂枯树枝”（《战城南》）；而马致远的“枯藤老树昏鸦”（《秋思》）则更是众所周知的了。

至于古人为何喜欢用“木叶”或“落木”而不“树叶”呢？笔者认为可以这样解释：“木”“落”“叶”在古代汉语中都是入声字，入声是一个短促的调子，“木叶”或“落木”读起来朗朗上口，有种掷地有声的铿锵的韵律美。还有可能是因为“木”字在书面语中用得较多，“树”字在口语中用得较多，“木叶”比“树叶”庄重些。更为重要的是，“木叶”最初出现于屈原作品中，“诗骚”向来被奉为经典，加上“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下”这一句，优美动人，意境浑然，被誉为“千古言秋之祖”（胡应麟语），“木叶”也便成为一个意味深厚的意象原型了。后人写诗文用“木叶”，不仅显得古雅，而且增添了诗歌的文化内涵。

（摘编自李睿《也说“木叶”》）

1. 下列关于材料一的内容理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. “落叶”作为“木”的第一个艺术特征，最早是屈原发现并运用到诗歌创作中的。
- B. “树”与“叶”的形象一致，古诗又喜用单词，所以经常会用“树”或“叶”来代替“树叶”。
- C. 诗歌语言具有暗示性，但它常常躲在概念的背后，我们要留心才能察觉到它的存在。
- D. “木”有“树”和“木头”的双重特点，因而影响着我们更多地想起了树干，而很少会想到叶子。

2. 根据两则材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一以“木”暗示着“落叶”和“颜色”为例，目的是阐明古典诗歌语言具有暗示性的文艺现象。
- B. 材料一通过“洞庭波兮木叶下”与“雨中黄叶树”的对比，凸显了“木叶”具有“微黄”“干燥”的特点。
- C. 材料二通过大量的诗句有力地反驳了材料一的观点，表明材料一的论证存在一定的片面性和主观性。
- D. 两则材料都具有明确的问题意识，这不仅增强了论述的针对性，还能够引发读者的阅读兴趣。

3. 下列哪一句诗不能用作材料二反驳材料一的论据 (3 分)

- A. 山木尽亚洪涛风。(杜甫《戏题王宰画山水图歌》)
- B. 亭皋木叶下, 陇首秋云飞。(柳恽《捣衣诗》)
- C. 曲径通幽处, 禅房花木深。(常建《题破山寺后禅院》)
- D. 古木无人径, 深山何处钟。(王维《过香积寺》)

4. 简要分析材料一的行文思路。(6 分)

5. 请结合材料二分析古人作诗喜用“木叶”而不用“树叶”的原因。(4 分)

(二) 现代文阅读II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

变形记

陈巨飞

王太贵做梦都没有想到自己醒来后变成了公众人物。

他努力地睁开眼睛, 发现自己躺在病床上, 一群人笑盈盈地、用他从未享受过的表情看着他。吴老三走了过来, 他是王太贵的老板, 一个包工头。平时一向比较张狂, 这时, 他拿着锦旗走到王太贵身边, 蹲在病床前, 把锦旗的另一端放在王太贵虚弱的手上。长枪短炮又咔嚓咔嚓地闪了一通。王太贵感到头晕目眩, 闭上眼睛睡一觉再说。

等王太贵再次醒来时, 已经是深更半夜了。他终于看清“见义勇为”四个烫金的大字。锦旗压着几份报纸, 王太贵从报纸的大标题上骤然看到了自己的名字, 这吓了他一跳。他抽出报纸一看, 标题写着: 农民工制服绑匪, 王太贵大义灭亲。王太贵就大概知道自己为什么会躺在这里了。

故事要从之前说起。

王太贵因吃苦耐劳而成为钢筋工带班班长。张勇是王太贵大舅的儿子, 一直娇生惯养。为了给表弟盖房子, 大舅还欠王太贵三万块钱呢。张勇心里也急, 他在村里当个小电工, 赚不了什么钱。在王太贵的说情下, 张勇很快就成了吴老三手下的水电工。

现在是商品经济时代, 是买方市场。张勇接了这个差事后, 身边就围满了各种推销建材的业务员。王太贵对张勇说, 不能被别人的好处冲昏了头脑, 工程验收不掉, 自己就要吃亏了。

张勇的活还真没验收掉。张勇越想越气, 心想自己出来干了半年活, 一开始信了业务员的哄骗, 没通过验收也就算了, 后来整改得很认真, 凭什么吴老三不验收? 就是想赖账! 我看他就是黑心包工头……

张勇气不过, 三杯酒下肚, 各种委屈涌上心头。正当吴老三向客人介绍工程进展情况时, 张勇一把揪住吴老三, 腾地从背后抽出菜刀将他绑架了。就在警察多项营救方案失败、大家一筹莫展之际, 一个人却突然从天而降, 重重地落在张勇的身上。巨大的惯性撞开了吴老三, 直接把张勇扑倒在地上。等大家缓过神, 发现张勇在这个人身下一动不动, 泪泪地流着鲜血。

报道后面, 王太贵看到记者的名字, 他叫胡文。他决定天亮联系胡文, 说明真实情况, 再按事实报道。

脚手架的边缘挪了挪, 没想到一时不慎, 从五层楼上摔下, 落到张勇的头上, 出于偶然大义灭亲。这个报道要是被家人或是大舅看见了, 还指不定会发生什么误会。

第二天上午十点多的时候, 王太贵醒了。病房里多了一个五十多岁的秃顶男人, 他说他叫胡文, 报道是他写的, 应上级要求, 想再作深入报道……王太贵心想, 怎么就送上门来了。

王太贵向胡文说明了真实情况。他说, 我害死表弟, 还成了英雄, 家里人怎么看我?

胡文说, 你说谁会信? 如果说出事实, 你大舅一家仍然要找你麻烦, 社会上反而会笑死。你把挣来的钱孝敬你大舅一家, 我再帮你证明。这样于你、于我、于大家, 都很有好处。

他也想了想，胡文说的好像真有些道理。可是这样“顺其自然”，心里又很不安。老婆说自己都回娘家了，大舅和大舅妈吵得受不了……

胡文建议王太贵继续“装英雄”，一方面可能是“装”比“不装”好，更重要的一个原因是，胡文马上要评定高级记者的职称。胡文前一段时间一直努力，就是想制造一些响动，给自己加分。

胡文从医院出来，长长地嘘了一口气。他突然觉得，自己好像也被谁绑架了。胡文的稿子发出后，引起了强烈的反响，也引起了新安县的文明办主任刘义民的注意。他已经干了十五年正科了，这么多年来，提拔的机会总是与他擦肩而过。

王太贵的出现让刘主任看到了这种运气。他叫来胡文，问起王太贵的情况。胡文说，如果想上报他为亮点人物，还是要慎重。

紧接着，王太贵就作为亮点人物候选人报上去了。今年的评选和以往稍有不同，增加了微信投票的环节。

王太贵的伤幸亏无大碍。住院期间，家人来了几次，听家人说，大舅妈之前几乎是每天来哭一次，现在偶尔还会来家里哭一场，但成为一种习惯，都见怪不怪了。

有一天，有个医生对他说，王太贵，我们都在给你投票呢！你现在全省有名了。王太贵了解了怎么回事后，就让胡文联系刘主任。胡文说，你忘了我们当初约定的事吗？再说，你不骗别人怎么知道呢？王太贵说，不行，我要找刘主任。见到了刘主任，王太贵说明了情况，表示要退出评选。

刘主任生气地说，你为什么现在才说这些？马上评选结果都要下来了，你在这里搞什么飞机？

既然误会已经形成，就不可挽回了。再说，这已经不是你个人的事了，这是全县的大事。

你骗了人，也就是胡记者和我骗了人，也就是我们全县骗了人，你难道让别人喊我们县是骗子县吗？刘主任说。

王太贵说，我不想当骗子。

刘主任说，那不就成了，你一个人用善意的谎言化解全县的诚信危机，也是一种见义勇为。

你现在不就是担心对不起你大舅一家？到时候我和胡记者一起去你大舅家说明情况，化解误会。王太贵小鸡啄米似的点点头，刘主任和胡文相视一笑。

王太贵也就顺利评上了亮点人物，也因为这一因素，新安县被评为先进县。当然王太贵不知道，胡文已经获得高级记者职称。刘主任也得到了重用，任政府办主任。

他每天早晨起来都要看一看镜子，一看就是半天。有一天，他想他得回家看看了。一回到家，大舅和大舅妈就来了，大舅妈突然号啕大哭，紧接着，大舅也泣不成声……王太贵看见夕阳渐渐地熄灭，掉入山那边的深渊去了。

他摸清了刘主任的生活轨迹。当刘主任迎上去接女儿的时候，王太贵挡住了刘主任和女儿的去路。

刘主任说，不是我不帮你，你用脚趾头想想，木已成舟的事，我说了又有什么用？

“神经病！”刘主任挣脱王太贵，把他推倒在地。

王太贵起来后，扑上前去抓住了刘主任的女儿，从背后抽出水果刀，用命令的语气对惊魂未定的刘主任说：“快报警！快叫记者来，我有话要说！”

不一会儿，警察和媒体都来了，劫持着人质的王太贵被包围在中间。看到刘主任紧锁的眉头，王太贵一阵释然。

（选自 2021 年第 5 期《小说林》，有删改）

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是（3 分）

- A. “笑盈盈地、用他从未享受过的表情看着他”，既表现了人们对王太贵敬仰的心情，也表现了王太贵身份变化后的开心与自豪。
- B. “刘主任和胡文相视一笑”，这一细节不仅写出了刘主任和胡文说服王太贵后的开心，而且写出了他们对王太贵盲目顺从的轻蔑。
- C. “夕阳渐渐地熄灭，掉入山那边的深渊去了”，既是实写也是虚写，实写王太贵所看到的眼前之景，虚写王太贵绝望又无助的心境。
- D. 本文与卡夫卡的《变形记》题目相同，主人公都发生了不符合现实逻辑的、荒诞的“异变”，都带有魔幻现实主义色彩。

7. 关于本文“人物设置”的解说，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 张勇是进城农民工，他“缺少经验”“贪图小利”又“性格冲动”，是故事发生的“人物引子”。
- B. 胡文是小说中的关键人物，他以一篇主观臆断的报道，改变了主人公的命运，推动了情节发展。
- C. 刘主任是基层官员，他的所作所为是为了“抓住提拔的机会”，他的出现使小说主题得以深化。
- D. 大舅妈是典型的母亲形象，丧子让她痛不欲生，正是她的一次次哭诉，使得王太贵回归了自我。

8. 本文作者善用对比，请找出文中的对比手法并分析其表达效果。（4分）

9. 小说围绕“绑架”展开，请结合文本简要分析“绑架”的含义及其作用。（6分）

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，17分）

阅读下面的文字，完成10~13题。

材料一：

贞观初，太宗从容谓侍臣曰：“周武平纣之乱，以有天下；秦皇因周之衰，遂吞六国。其得天下不殊，祚运长短若此之相悬也？”尚书右仆射萧瑀进曰：“纣为无道，天下苦之，故八百诸侯不期而会。周室微六国无罪秦氏专任智力蚕食诸侯。平定虽同，人情则异。”太宗曰：“不然，周既克殷，务弘仁义；秦既得志，专行诈力。非但取之有异，抑亦守之不同。祚之修短，意在兹乎！”

（节选自《贞观政要·辨兴亡》）

材料二：

秦灭周祀，并海内，兼诸侯，南面称帝，以养四海。天下之士，斐然向风。若是，何也？曰：近古之无王者久矣。周室卑微，五霸既灭，令不行于天下。是以诸侯力政，强凌弱，众暴寡，兵革不休，士民罢弊。今秦南面而王天下，是上有天子也。即元元之民冀得安其性命，莫不虚心而仰上。当此之时，专威定功，安危之本，在于此矣。

秦王怀贪鄙之心，行自奋之智，不信功臣，不亲士民，废王道而立私爱，焚文书而酷刑法，先诈力而后仁义，以暴虐为天下始。夫兼并者高诈力，安定者贵顺权，此言取与守不同术也。秦离战国而王天下，其道不易，其政不改，是其所以取之也。孤独而有之，故其亡可立而待也。借使秦王论上世之事，并殷、周之迹，以制御其政，后虽有淫骄之主，犹未有倾危之患也。故三王之建天下，名号显美，功业长久。

今秦二世立，天下莫不引领而观其政。夫寒者利袒褐，而饥者甘糟糠。天下嚣嚣，新主之资也。此言劳民之易为仁也。向使二世有庸主之行而任忠贤，臣主一心而忧海内之患，编素而正先帝之过；发仓库，散财币，以振孤独穷困之士；轻赋少事，以佐百姓之急；约法省刑，以持其后，使天下之人皆得自新，更节修行，各慎其身；塞万民之望，而以盛德与天下，天下息矣。

二世不行此术，而重以无道。贵为天子，富有四海，身在于戮者，正之非也。是二世之过也。

（节选自贾谊《过秦论》（中））

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句, 请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑, 每涂对一处给 1 分, 涂黑超过三处不给分。 (3 分)

周室微 A六国 B无 C罪 D秦氏 E专任 F智力 G蚕 H食诸侯

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 太宗是中国古代常见帝王庙号, 文中指李世民, 与《齐桓晋文之事》的“宣王”性质不同。
- B. 罢弊, 即“疲弊”, 意思是疲劳不堪, 与《出师表》“益州疲弊”中的“疲弊”词义不相同。
- C. 先, 意思是“以……为先”, 与《岳阳楼记》“先天下之忧而忧”中的“先”字词义相同。
- D. 冀, 意思是希望, 与《答司马谏议书》“冀君实或见恕也”中的“冀”字词义相同。

12. 下列对材料中有关内容的概述, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 尚书右仆射萧瑀认为八百诸侯不约而同地与周武王会师讨伐纣王, 是因为纣王暴虐无道, 天下人都痛恨他。
- B. 唐太宗认为, 周和秦的国运长短悬殊不仅因为他们取得天下的方式有别, 而且也因其守护天下的方式各异。
- C. 贾谊认为, 如果秦二世能任用忠贞贤能的人, 君臣一心, 研究前代的历史以治理国政, 秦朝也不会有倾覆之患。
- D. 唐太宗和贾谊的看法相似, 他们都认为秦朝平定天下后, 以欺诈与暴力统治天下以致最终走向灭亡的结局。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8 分)

- (1) 不然, 周既克殷, 务弘仁义。
- (2) 发仓库, 散财币, 以振孤独穷困之士。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首词作, 完成 14~15 题。

沁园春·寄内兄周思谊

明·高启^①

忆昔初逢, 意气相倾, 一何壮哉! 拟献三千牍, 叫开汉阙; 蹤一双履^②, 走上燕台。我劝君酬, 君歌我舞, 天地疏狂两秀才。惊回首, 漫十年风月, 四海尘埃。

摩挲旧剑生苔。叹同掩、衡门尽草莱。视黄金百镒^③, 已随手去; 素丝几缕, □上头来。莫厌栖栖, 但存耿耿, 得失区区何足哀。心惟愿、对尊中酒满, 树上花开。

【注】①高启 (1336—1374), 汉族, 元末明初著名诗人, 文学家。②履: 草鞋。③战国时, 苏秦游说诸侯, 初见李兑, 赠以黑貂之裘, 黄金百镒 (一镒为二十四两), 因得入秦, 但苏秦以连横说秦失败, 黄金用光, 回家后又受奚落。

14. 下列选项中对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 上片开头三句用“一何壮哉”领起, 写出二人有共同的豪情壮志, 为全词奠定了“壮”的感情基调。
- B. 上片将“疏狂”一词置于“天地”背景之间, 生动地写出了两个年轻书生豪放的心理状态和放浪不羁的形象。
- C. 下片“黄金百镒”句借用苏秦连横说秦失败的典故, 在内容上和前面的“燕台”呼应, 造成了前后跌宕的语势。
- D. 词作善用对比手法, 既有梦想与现实的对比, 又有过去与现在的对比, 旨在借此敷陈往事、倾诉心中悲愤。

15. 词作下片空格处有两种不同版本: 一用“欲”字, 一用“也”字。请你根据词作内容, 为□处选填恰当的字, 并说明理由。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 10 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(10 分)

- (1)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,孔子问志时,采用温和自谦的话“_____，_____”为弟子们营造一个平等、轻松的环境。
- (2)在《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,曾皙不言其志,而是描述了一幅与冠者、童子一起“_____，_____”，吟咏归家的郊游图景,含蓄地表达出“礼治”的社会理想。
- (3)课堂上,老师引用了魏征《谏太宗十思疏》中“_____，_____”两句,帮助学生理解成语“有始无终”。
- (4)《出师表》中诸葛亮告诫刘禅要亲贤臣远离小人,这样才能不受蒙蔽,听到真话。魏征在《谏太宗十思疏》中也同样建议太宗“_____，_____”。
- (5)在《答司马谏议书》中,“_____”是王安石、司马光私交的真实反映,可谓一言动情。而“议事每不合”只是由于“_____”,直言分歧所在,彰显君子坦荡气度。
- (6)某学习小组在探究“古代改革家的思想与实践”时,引用《答司马谏议书》中的名句“_____，_____”来阐明改革者在面对阻力时应如何权衡利弊、坚定信念。
- (7)《登岳阳楼》中,作者不仅哀叹自己的身世孤苦晚境凄凉,更为国家动荡不安、战乱不休而悲伤的诗句是“_____，_____”。
- (8)唐朝诗人杜牧曾在《台城曲》中讽刺说:“门外韩擒虎,楼头张丽华。”王安石《桂枝香·金陵怀古》中的“_____，_____”就是用这个典故表达亡国之恨的。
- (9)苏轼以“纵一苇之所如,凌万顷之茫然”描写泛舟水上的情景,与张孝祥《念奴娇·过洞庭》中“_____，_____”两句的描写非常相似。
- (10)《游园【皂罗袍】》中“_____，_____”两句,化用谢灵运的“天下良辰、美景、赏心、乐事,四者难并”句意,写出杜丽娘联想到自己的处境,内心涌出的无限幽怨之情。

三、语言实际运用 (本题共 5 小题, 19 分)

(一) 语言文字运用II (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字,完成 18~19 题。

作文犹如用兵。兵贵精而不贵多,精兵一名能顶百名坏兵。坏兵愈多愈不易调动,愈不易获得好的战果。文章中的一字一句,就等于队伍中的一兵一卒,我们必须随时检阅淘汰,拣选精锐。用兵又讲究布阵,步、马、炮、工、辎须有照顾联络。全军人马,须按部就班,各守岗位。本队侧翼、前锋、后卫,必须摆布周密,纪律严明。一篇文章就是一个阵营,A。要想让每个段落如同各个作战单位一般紧密联络,相互照顾,组成一部完美的作品,写作时就需要注意另一项工作——布局安排。很多作品,内容零乱芜杂,头重脚轻,前后不相调和,就是由于作者B。

一位小说家曾说过,文学是剪裁的艺术。所谓剪裁,就是我们所说的“选择”,选择必须抓重点。我们仍以用兵为喻,用兵之道,在于击破主力,争取要塞,如此始能稳操胜算。作文章亦与此类似。我们应当集中精力,不浪费精力于无用的意思上。做文章必须先确定一个主旨,一个着重点。我们运思选择之时,就必须拣选最能表现“主旨”的材料。举例来说,虽然守财奴的表现方法很多,但是吴敬梓在《儒林外史》中写严监生的吝啬,就拣选了严监生临死时手指灯碗内两根灯芯不肯瞑目的故事。《红楼梦》中的妙玉,是一个心性虽冷静,骨子里却仍不能“忘情”的人。为表现这一点,曹雪芹选了妙玉扔掉刘姥姥用过的茶碗的情节以及她把自己使用的茶杯让给宝玉使用的情节。这一切都为我们证明,C。

17. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,

每处不超过 12 个字。(6 分)

18. 请从鲁四老爷、林冲、别里科夫、格里高尔这四个人物中任选一个，仿写文中画波浪线的句子，以印证作者有关文学剪裁的观点。要求：表达准确流畅，不超过 60 个字。(3 分)

(二) 语言文字运用II (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字，完成 29~20 题。

话犹未了，林黛玉已摇摇的走了进来，一见宝玉，便笑道：“哎哟，我来的不巧了！”宝玉等忙起身笑让坐。宝钗因笑道：“这话怎么说？”黛玉笑道：“早知他来，我就不来了。”宝钗道：“我更不解这意。”黛玉笑说道：“要来时一群都来，要不来一个也不来。今儿他来了，明儿我再来，如此间错开了来着，岂不天天有人来了，也不至于太冷落，也不至于太热闹了。姐姐如何反不解这意思？”

这里薛姨妈已摆了几样细巧茶果，留他们吃茶。宝玉笑道：“这个须得就酒才好。”薛姨妈便命人去灌了最上等的酒来。宝玉见酒来，抢来欲喝。薛姨妈忙道：“这可使不得！吃了冷酒，写字手打飐儿。”宝钗笑道：“宝兄弟，亏你每日家杂学旁收的，难道就不知道酒性最热。若热吃下去，发散的就快；若冷吃下去，便凝结在内，以五脏去暖他，岂不受害？从此还不快不要吃那冷的了。”宝玉听这话有情理，便放下冷的，命人暖来方饮。黛玉嗑着瓜子儿，只抿着嘴笑。可巧黛玉的小丫鬟雪雁走来与黛玉送小手炉，黛玉因含笑问他说：“谁叫你送来的？难为他费心。那里就冷死了我！”雪雁道：“紫鹃姐姐怕姑娘冷，使我送来的。”黛玉一面接了，抱在怀中，笑道：“也亏你倒听他的话。我平日和你说的，全当耳旁风。怎么他说了你就依，比圣旨还快些！”宝玉听这话，知是黛玉借此奚落他，也无回复之词，只嘻嘻的笑两声罢了。

(删改自脂评版《红楼梦》)

19. 下列句子中的“了”和文中加点的“了”，意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 春花秋月何时了
- B. 小时了了，大未必佳
- C. 清晖了如雪
- D. 事如春梦了无痕

20. 请分析文中画波浪线的三处细节描写“摇摇的走”“抿着嘴笑”“嘻嘻的笑”，说说它们各自的表达效果。(3分)

21. 在复杂的交际语境中，代词的指代义有时会变得丰富，从而增强语言的表达效果。请据此对画横线句子中的“你”和“他”进行简要分析。(4分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

别里科夫困于套子，表面上看是个人的主动选择，但实际上承受着现实的逼迫；而“布尔金们”没有反抗，表面上看是受迫于“套中人”的辖制，但实际上又何尝不是一种主动选择？

在现实生活中，我们也时常面对“被迫接受与主动选择”的问题，请你结合自己的学习和生活经验，写一篇文章，谈谈你的认识。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少 800 字。